



• 药物与临床 •

## 西洛他唑片对老年脑血管疾病神经介入后抗血栓的作用观察

刘建华（冷水江市人民医院 湖南冷水江 417500）

**摘要：目的** 探讨西洛他唑片在老年脑血管疾病神经介入后抗血栓治疗中的作用及应用安全性。**方法** 从我院收治的老年脑血管疾病行神经介入治疗的患者中抽选 64 例作为研究对象。随机分组：对照组 32 例，采用阿司匹林、氯吡格雷治疗；观察组 32 例，在对照组的基础上加用西洛他唑片。比较两组患者治疗前后血小板聚集率、血流动力学指标、不良反应发生情况。**结果** 经治疗，与对照组相比，观察组患者的血小板聚集率明显更低，血流动力学指标明显更优，结果对比差异显著 ( $P < 0.05$ )。两组患者的不良反应发生率对比无明显差异 ( $P > 0.05$ )。

**结论** 西洛他唑片在老年脑血管疾病神经介入后抗血栓治疗中的应用效果良好，值得推广使用。

**关键词：**西洛他唑片 脑血管疾病神经介入 抗血栓

中图分类号：R743 文献标识码：A 文章编号：1009-5187(2018)01-166-02

脑血管疾病在临床中比较常见，严重威胁人类的生命健康。这类疾病病程长，并发症多，治疗方面存在一定的难度。随着研究的逐步深入，与脑血管疾病临床治疗相关的研究也逐渐增多，临床中出现了多种治疗方法，包括运动治疗、药物治疗、外科治疗、康复治疗等<sup>[1]</sup>。神经介入治疗是脑血管疾病的外科治疗方式之一，近年来在临床中得到较多的应用。虽然这种治疗方式能够止血、消除血肿，但是存在血栓形成的风险，因此需在术前、术后使用抗血小板药物<sup>[2]</sup>。本研究对西洛他唑片在老年脑血管疾病神经介入后抗血栓治疗中的作用做了探讨，现将结果报道如下。

### 1 资料与方法

#### 1.1 一般资料

选取 64 例老年脑血管疾病行神经介入治疗的患者作为研究对象，入选年限为 2016 年 7 月至 2017 年 4 月。纳入标准：本研究经医院伦理委员会批准，患者及其家属知情同意，符合颈动脉支架置入手术指征。排除标准：抑郁症患者，意识障碍患者，脑出血患者，脑梗死患者，恶性肿瘤患者。所有患者均在神经介入治疗后行抗血栓治疗。随机将患者分为观察组和对照组，每组 32 例。观察组：男 20 例，女 12 例；年龄 62-82 岁，平均年龄  $(71.64 \pm 4.87)$  岁。对照组：男 18 例，女 14 例；年龄 61-84 岁，平均年龄  $(72.22 \pm 4.73)$  岁。两组患者的一般资料比较无明显差异性 ( $P > 0.05$ )。

#### 1.2 方法

表 1：血小板聚集率及血流动力学指标比较情况 ( $\bar{x} \pm s$ )

项目	对照组		观察组	
	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
血小板聚集率 (%)	67.31 ± 12.63	56.78 ± 11.57*	66.94 ± 12.59	44.54 ± 8.57#
全血黏度切变率 (%)	4.81 ± 1.15	3.94 ± 1.26*	4.84 ± 1.17	2.91 ± 1.05#
血浆黏度 (mPa/s)	1.77 ± 0.52	1.50 ± 0.44*	1.80 ± 0.45	1.21 ± 0.33#
相对血液黏度切变率 (%)	2.90 ± 0.56	2.53 ± 0.43*	2.91 ± 0.65	2.17 ± 0.26#
血细胞比容 (%)	0.51 ± 0.07	0.47 ± 0.07*	0.50 ± 0.11	0.37 ± 0.05#
纤维蛋白原 (g/L)	3.92 ± 1.31	3.28 ± 1.24*	3.94 ± 1.38	2.82 ± 1.02#

注：与治疗前相比，\* $P < 0.05$ ；与对照组相比，# $P < 0.05$ 。

#### 2.2 不良反应

表 2：不良反应发生率 [n (%)]

组别	例数	头痛	恶心	胃肠道反应	不良反应发生率
观察组	32	1 (3.13)	1 (3.13)	1 (3.13)	3 (9.38)
对照组	32	2 (6.25)	1 (3.13)	2 (6.25)	5 (15.63)
$\chi^2$				0.143	
P				$> 0.05$	

对照组采用阿司匹林、氯吡格雷治疗：①给予患者阿司匹林肠溶片（辰欣药业股份有限公司，国药准字 H37023270）口服，每次 300mg，每天一次。②给予患者氯吡格雷（深圳信立泰药业股份有限公司，国药准字 H20000542）口服，每次 75mg，每天一次。观察组在对照组的基础上加用西洛他唑片（浙江永宁药业股份有限公司，国药准字 H20057506），口服，每次 100mg，每天两次。两组患者均从术前 7 天开始服药，至术后 6 个月停药。

#### 1.3 观察指标

在治疗前、治疗后 6 个月，采用双道抗血小板聚集仪比浊法测定患者的血小板聚集率；采用全自动血液流变仪测定患者的血流动力学指标。将检测结果记录下来，并进行对比。记录两组患者的药物不良反应。

#### 1.4 统计学分析

数据采用 SPSS12.0 统计软件包进行统计学处理。计量资料以均数 ± 标准差 ( $\bar{x} \pm s$ ) 表示，采用 t 检验；计数资料以率表示，采用  $\chi^2$  检验， $P < 0.05$  为具有统计学意义。

### 2 结果

#### 2.1 血小板聚集率及血流动力学指标

治疗前，两组患者的血小板聚集率、血流动力学指标对比无明显差异 ( $P > 0.05$ )。治疗后，观察组患者的血小板聚集率明显低于对照组，血流动力学指标明显优于对照组 ( $P < 0.05$ )。见表 1。

两组患者的不良反应发生率对比无明显差异 ( $P > 0.05$ )。见表 2。

### 3 讨论

脑血管疾病的神经介入治疗是一种比较成熟的外科介入治疗法，这种治疗方法属于微创治疗，对患者机体的损伤较小，并且术后较少出现并发症，可靠性和安全性均有保障<sup>[3]</sup>。在诸多优点的支持下，神经介入治疗逐渐成为脑血管疾病的常用治疗方法。然而，神经介入治疗后，患者可出现血管再狭窄，



如果要预防术后血管再狭窄的发生，则需在神经介入后实施抗血栓治疗<sup>[4]</sup>。本研究对西洛他唑片在老年脑血管疾病神经介入后抗血栓治疗中的应用效果做了探讨，并与阿司匹林、氯吡格雷进行对比。研究结果表明，与采用阿司匹林、氯吡格雷的患者相比，在阿司匹林、氯吡格雷的基础上加用西洛他唑片的患者其血小板聚集率、全血黏度切变率、血浆黏度、相对血液黏度切变率、血细胞比容、纤维蛋白原均明显更低；不良反应方面则对比无明显差异。阿司匹林是一种非甾体抗炎药，具有抑制血小板聚集、防止血栓形成的作用，临床中一般将其用于治疗心肌梗死、脑缺血发作等疾病。氯吡格雷也是一种血小板聚集抑制剂，可抑制非ADP引起的血小板聚集。西洛他唑同为血小板聚集抑制药，具有抗血小板、抗血栓、扩张血管等作用，临床中多将其用于预防脑梗死复发以及改善缺血性症状<sup>[5]</sup>。本研究中，阿司匹林与氯吡格雷联用虽取得了一定的治疗效果，患者的血小板聚集率有所降低，血流动力学指标有所改善，但是其效果仍不理想。在阿司匹林、氯吡格雷的基础上加用西洛他唑的患者取得了更好的治疗效果，究其原因，可能是因为西洛他唑具有保护血管内皮细胞、

(上接第164页)

钛夹应用日渐广泛，其原理为：在操作中借助机械力量，紧箍病灶及其附近组织，将血液流动截断，但是整个操作创伤性较低，不会对病灶或周围组织造成严重损害，促进病灶快速愈合，再出血风险较低<sup>[4]</sup>。但是此技术操作较为复杂，容易出现金属夹脱落等问题，在具体操作时应数量操作方法，并结合患者实际情况，可对金属夹推送器进行改良，进而达到良好的止血效果。并且在具体指治疗中应对适应证进行重点确认，通常情况下，对于直径超过3mm动脉出血或溃疡出血部位周边组织质脆的患者，不适宜进行内镜钛夹治疗，但随着内镜钛夹治疗方式的推广，内镜钛夹型号不断增加，进一步扩展了其治疗范围<sup>[5]</sup>。此外，在治疗过程中，操作人员的技能水平发挥着重要的作用，在具体操作时必须保证病灶与钛夹之间形成90度夹角，此时牢固性最佳，且钳夹必须精准迅速，力度不宜过大。

综上，上消化道出血严重影响患者日常饮食和生活，给

(上接第165页)

阻滞β受体以及钙通道并导致PR间期及QRS波延长，可有效抑制阵发性房室交界性心动过速，但是，需要注意，可导致部分患者心律失常恶化。胺碘酮作为III类抗心律失常药物可治疗恶性室性心律失常，作为多通道阻断剂可具有I-IV类抗心律失常药物作用<sup>[6]</sup>，可对钠通道、钾通道以及L型钙通道起到同时阻断作用且可以非竞争性阻断α、β受体，可通过抑制窦房结构、房室交界区自律性并促使心肌传导减慢，可促使复极延长并增加有效不应期时程，可有效治疗房性、房室交界性、室性心律失常，但是，具有轻微负性肌力作用且可导致患者心衰症状加重，不得与其他负性肌力药物联合使用，以避免不良反应明显。

本组研究结果：治疗房室结内折返性心动过速患者时，研究组患者临床总有效率88.88%明显更优于对照组患者44.44%。

综上，给予心房颤动、心房扑动患者实施普罗帕酮与胺碘酮，临床疗效接近，但是在治疗房室结内折返性心动过速

抑制血管内皮细胞增生的作用，可有效协调控制血流，预防血管再狭窄。此外，患者加用西洛他唑之后不良反应未增加，可能是因为西洛他唑停药后药效维持时间较短，药物蓄积较少。

综上，西洛他唑片在老年脑血管疾病神经介入后抗血栓治疗中的应用效果良好，可有效改善血流动力学指标，预防血栓形成，值得推广使用。

### 参考文献

- [1] 胡俊杰.探讨溶栓治疗对心脑血管病的疗效[J].中西医结合心血管病电子杂志, 2014(13):169.
- [2] 任更朴, 刘义庆, 张炳昌.阿司匹林、氯吡格雷、西洛他唑抗血栓形成作用及其机制的研究[J].山东医药, 2014(42):14-16.
- [3] 宋丽艳, 翟万庆, 唐甲凡, 等.西洛他唑联合阿司匹林对老年腔隙性脑梗死患者脑血管功能及血流循环的影响[J].中国老年学, 2016, 36(21):5328-5330.
- [4] 石海涛, 方凯.西洛他唑对血管性痴呆患者认知能力和血流速度的影响[J].健康研究, 2015(4):400-402.
- [5] 张卫涛, 王健.西洛他唑片对老年脑血管疾病神经介入后抗血栓作用的临床研究[J].中国临床药理学杂志, 2017, 33(3):209-212.

予其内镜钛夹联合抑酸剂治疗效果较为理想，患者临床症状明显改善，临床推广意义显著。

### 参考文献

- [1] 沈永祥, 陈军贤.内镜下金属钛夹治疗上消化道出血的效果比较[J].中国医药导报, 2014, 11(9):51-53.
- [2] 范光学, 孙玉娟, 宋孝辉, 等.内镜下金属钛夹治疗上消化道出血疗效及安全性研究[J].中华全科医学, 2015, 13(3):390-392.
- [3] 郭峰兴, 王绥标.内镜下钛夹与质子泵抑制剂用于非静脉曲张性上消化道出血的随机对照研究[J].现代消化及介入诊疗, 2016, 21(6):882-884.
- [4] 黄晓春.床旁内镜钛夹钳夹治疗急性上消化道出血患者的效果及护理[J].河北医药, 2013, 35(14):2233-2234.
- [5] 王志英, 赖春进, 李凤荷, 等.内镜下注射止血与金属钛夹止血治疗急性非静脉曲张性上消化道出血疗效比较[J].海南医学, 2016, 27(14):2360-2362.

患者时，明显普罗帕酮临床疗效更佳，2种药物不良反应发生率接近，本组探究由于病例限制，仅研究了房室结内折返性心动过速、心房颤动、心房扑动患者，后期还可针对病种进行细分，以便于进一步对比临床疗效。

### 参考文献

- [1] 曾晓宁.普罗帕酮与胺碘酮治疗室上性快速心律失常的疗效比较[J].中国中西医结合急救杂志, 2016, 23(5):541-542.
- [2] 李军.老年快速室上性心律失常药物治疗的临床研究[J].中国继续医学教育, 2015, 7(31):158-159.
- [3] 黄妍.用西地兰、普罗帕酮、胺碘酮治疗快速室上性心律失常的效果对比[J].当代医药论丛, 2017, 15(6):89-90.
- [4] 卢有魁.对比用普罗帕酮与胺碘酮治疗阵发性室上性心动过速的临床效果[J].当代医药论丛, 2017, 15(12):103-104.
- [5] 石陆泉.胺碘酮普罗帕酮治疗阵发性室上性心动过速88例临床分析[J].实用医技杂志, 2014(12):1328-1329.
- [6] 魏淑岩.胺碘酮与普罗帕酮用于阵发性室上性心动过速的疗效分析与安全性评价[J].医学美学美容(中旬刊), 2014(8):97-97.